

# 法官巴米尔:被告人“百般躲藏”为审案“百觅行踪”

本报记者●金丽 通讯员●芳冰

“巴法官您好!由于您的敬业(精神)克服了债务人胡某某玩‘失踪、失联下落不明’给结案带来的困难,让我拿到了公正的判决书,我赠给您一面锦旗,表示感谢。”这是呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院辉河法庭副庭长收到年近古稀的退休教师孟某某发来的微信留言。巴米尔还看到发来的“敬业为民公正执法”的锦旗图片。孟老师表示第二天就把锦旗送到办公室。

“我明天出去办案,办公室还有其他人。谢谢您啦!”

在对话过程中,巴米尔的思绪不禁回到了这件让她和工作人员在送达路上费尽周折的案件。在这起案件中,原告是达斡尔族,被告是鄂温克族,承办法官巴米尔由于精通蒙、汉、达斡尔多种语言,在办案过程中,与原、被告耐心沟通,明理释法。

2015年1月,辉苏木乌兰图嘎查牧民胡某某通过他人向孟某某借款3万元,双方

约定3个月还款。然而,到了约定时间,胡某某却未按约还款,后经多次催要,才于2016年1月偿还了一年的利息。此后,胡某某对于偿还本金一事只字不提,且再也联系不上。孟某某感到,单凭自己的力量想要回这笔欠款恐怕遥遥无期,遂于2018年1月将胡某某告上法庭。

受地域等条件影响,涉及牧区的案件往往在送达阶段是最耗时耗力的。该案中,因原告无法向法院提供被告居住地址和联系方式,使送达工作难上加难。作为承办法官,巴米尔了解到,胡某某曾是辉苏木地区比较富裕的牧民,名下牲畜众多,还有大面积草场,却因沉迷赌博,短短几年时间便耗尽了家财,负债累累,孟某某只是其债权人之一。为逃避债务,一直单身生活的胡某某迅速将草场出租,离开苏木,只住无需身份登记的小旅馆,靠旅馆无线网络与外界联系,处于半失联状态。

为了送达案件,巴米尔和同事一边到鄂温克旗巴彦托海镇各家旅馆、网咖等场所寻其踪迹,一边发动苏木乡镇的亲朋好友提供其下落。

一天,书记员阿拉斯突然从微信朋友圈发现曾是她同学的胡某某更新了微信,发现了其所处位置。然而,当法庭工作人员赶到时,胡某某已经离开,送达未成。几天后,巴米尔收到朋友的消息:胡某某在巴镇某旅馆住。当晚,巴米尔便带领工作人员前往旅馆,在走廊将胡某某堵住,将开庭传票、起诉状副本等相关法律文书送达胡某某,当场申明案件权利义务,要求其按时到庭参加庭审,然后与胡某某互加了微信。当时满口应承的胡某某第二天就将巴米尔从微信好友中删除了。

经查明,孟某某与胡某某的借贷行为没有签订借款合同,只提供了短信聊天记录、银行转账、汇款凭条、通话录音等证据。巴米尔

和工作人员整理后形成了有效的证据链条。答辩和举证期过后,法庭依法适用简易程序对案件公开审理,但胡某某未到庭。法庭审理认为,原告举证足以证明原、被告之间系民间借贷关系。2018年3月,辉河法庭依法判决,被告胡某某向原告孟某某偿还借款本金3万元,并支付利息。

判决下达后,送达判决书再次成为法庭面临的难题,巴米尔与工作人员又开始深入各个旅馆找人。此时,恰逢旗法院执行局也在查找胡某某的下落,在与执行局的共同努力下,最终在一家家庭旅馆找到了胡某某,成功送达了判决书。不久后,案件执行完毕,孟某某终于拿回了借款。



## 真诚交流坦心扉 开展批评正方向

薛家湾讯 近日,鄂尔多斯市准格尔旗人民法院召开专题民主生活会,重点围绕政治建设、队伍管理、审判管理、机关管理等七个方面的工作,进行查摆对照检查,认真开展批评与自我批评。

会上,院党组成员在发言中开诚布公,敞开心扉,既谈思想又谈工作,既查摆问题又提出整改措施,既有开展批评的辣味,又有相互帮助的真情,达到了交流思想、凝聚共识、增强党性、促进团结的目的。

旗委政法委副书记李建刚对本次专题民主生活会给予了充分肯定和高度评价,认为整改方向明确,措施具体可行,对自己也是一次难得的学习机会,收获很大,会后及时向党委政法委党组反馈此次专题民主生活会开展情况。

最后,党组书记、院长张海龙要求,院党组一班人要继续深入学习习近平总书记中央政法工作会议上重要讲话精神,做绝对忠诚的表率;要不断改进领导作风,做敢于担当的表率;要以理论上的清醒和成熟来保证政治上的自觉和坚定,做政治上的明白人;要持续推进作风整顿,完善队伍从严管理举措,努力建设清正廉洁过硬的法院队伍。

(宝峰)

## 举办公众开放日 旁听行政诉讼案

扎兰屯讯 近日,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院举行了一场特殊的公众开放日活动。扎兰屯市人民法院与市司法局联合,邀请各乡镇、街道办事处的主要负责人、市直行政机各部门负责人、一线执法人员及社会各界人士近200余人走进法院,旁听一起行政诉讼案件的庭审过程。

庭审严格按照行政诉讼程序进行,对行政机关作出行政行为的职权、认定的案件事实、收集的证据材料、行政执法的程序、适用的法律、执法的目的等方面对行政行为进行了严格的司法审查,充分保障了行政相对人的诉讼权利。同时,因该案中原告的经营活动和被告的行政行为事关公共安全,法庭还特别对原告从事相关经营活动的范围、专业技术标准的执行、问题的整改情况等事项进行了深入调查;对被告就案履行维护公共安全行政管理职能是否到位进行了深入审查。

参与旁听的行政执法人员零距离了解了行政审判活动的内容和行政执法程序中注意的事项。

(叶晓刚)

## 离婚财产纷争不休 家事审判圆满解决



呼伦贝尔讯 近日,呼伦贝尔市中级人民法院民事审判第四庭成功调解一起离婚纠纷案件。魏某、杨某婚后无子女,期间共同购买了楼房和仓库,但未签订购买合同,亦未办理房屋产权证。2018年4月,杨某向法院起诉,要求离婚并依法分割夫妻共同财产。法院一审判决准予杨某与魏某离婚,但未判决二人共同购买的楼房和仓库的产权归属,二人均不服判决,上诉至中院。

二审过程中,承办法官认为,案件涉及的楼房和仓库虽系双方夫妻关系存续期间购买,但因未签订购买合同亦未办理房屋产权证,若将财产平均分割,势必会造成执行难

题,案件无法真正实现案结事了,不仅不利于维护当事人的合法权益,也是对司法资源的浪费。面对互不相让的双方当事人,承办法官采取调解的方式,与双方进行了诚恳的沟通,认真分析案件中存在的风险和利弊,引导双方互谅互让,换位思考。最终,双方接受了承办法官的调解建议,案件圆满解决。

近年来,呼伦贝尔市中级人民法院大力开展家事审判改革,运用多元化调解方式,促进家事纠纷得到妥善解决。下一步,该中院将继续推进家事审判工作,不断回应人民群众的司法需求。

(乌日汗 洪深宇)

## 强化理论学习

察素齐讯 日前,呼和浩特市土默特左旗人民法院召开了党组中心组理论学习会议。会议强调,要把党的政治建设摆在首位,强化政治理论学习,严格落实意识形态工作责任,反对形式主义、官僚主义,敢于直面问

## 落实责任意识

题。会议指出,院党组要以贯彻落实新修订的《条例》为有利契机和有效抓手,牢牢把握党组工作“五个坚持”的原则,忠实履职尽责,推动党建工作与审判工作有机结合,互促互进。

(吕莉娜)

## 为获利组织“韭菜帮” 犯罪团伙一审被判

陕坝讯 5月29日上午,巴彦淖尔市杭锦旗人民法院依法公开宣判被告人孟宪利、崔利国等10人组织、领导、参加黑社会性质组织罪、强迫交易罪、寻衅滋事罪、敲诈勒索罪、故意伤害罪一案。该案系法院在扫黑除恶专项斗争开展以来受理的首例“黑社会性质组织”案件。

经审理查明,被告人孟宪利自2015年以来,以暴力、威胁、恐吓等手段,强行控制、垄断临河地区、杭锦旗地区的韭菜销售市场,并通过发放工资、支付办事费、共同非法获利等手

段,网罗、纠集、拉拢、控制社会闲散人员及有前科劣迹人员,逐步形成以被告人孟宪利、崔利国为组织者、领导者,以被告人刘凯仿、徐光、孙晓清为积极参加者,以被告人李臻、张鑫、尹愿为一般参加者的相对固定的黑社会性质犯罪组织,他们一起实施了强迫交易、寻衅滋事、敲诈勒索、故意伤害等多起犯罪事实。

依照《中华人民共和国刑法》的相关规定,杭锦旗人民法院依法对犯罪组织成员作出相应的判决。

(窦淑玉)

## 集中清查裁判文书 严谨细致查漏补缺

海流图讯 为进一步提高2019年度的裁判文书质量,巴彦淖尔市乌拉特中旗人民法院积极开展问题裁判文书清查工作。

该院着力从四个方面提出了改进举措:一是组织专职文书公开上网工作人员认真学习《最高人民法院关于人民法院在互联网公布裁判文书的规定》。二是要求法官和书记员在裁判文书审核、签发、校对、上网等各个环节及时发现错漏问题,并予以更正,做到严谨细致。三是要求法官充分运用“法律文书智能校对系统”对文书进行检查,并养成习惯。四是建立裁判文书监督管理考评制度,与法官绩效挂钩,对出现瑕疵和差错的文书,依照制度进行处罚和追责。

(灵芝)



## 扫黑除恶再部署 线索排查无死角

呼和浩特讯 5月31日上午,呼铁法院召开扫黑除恶专项斗争集中学习暨工作推进会,院长杨孟克对下一步工作进行了具体安排部署:会议要求,全院上下要把自身职能摆进去,做到有黑扫黑、无黑除恶、无恶治乱,始终与党中央保持高度一致,推动扫黑除恶专项斗争不断向纵深发展。同时,在结合自身工作实际的基础上,群策群力,查漏补缺,充分发挥审判业务职能,以敏锐的洞察力、发现力,对涉黑案件线索进行全方位、多角度、无死角排查,确保扫黑除恶专项斗争工作取得扎实有效的成果。

(高苏日娜)

## 组织模拟法庭 感受法律威严

通辽讯 近日,通辽铁路运输法院组织辖区小学高年级同学参加“红领巾模拟法庭”法治宣传活动。本次活动,通铁法院通过让同学们参与由真实案例编写的符合该年龄段学生心理和行为状态的剧本合演,让同学们在模拟法庭中深刻感受到校园欺凌,无视法律的严重后果。

活动后,同学们普遍表示,通过模拟法庭,真切地感受到了法庭的威严,深刻意识到,即便是小学生也要为自己的行为负责。班主任也表示,这是对学生们进行的一次高质量普法教育。

(付颖)